

解放思想 赶超跨越 如期全面建成小康

——访广西贵港市委书记李新元

□ 本报记者 江东洲

新征程,新气象。

综合实力明显提升,经济结构不断优化,城乡面貌显著变化,改革开放深入推进,民生保障明显提升……“十二五”期间,贵港这颗西江明珠发出璀璨夺目的光芒。特别是珠江—西江经济带上升为国家战略,南广高铁全线开通运营、大藤峡水利枢纽工程开工建设,贵港企盼已久的“西江梦”“高铁梦”“大藤峡梦”终成现实。

解放思想转变观念 以超常措施推进跨越发展

记者:思想是行动的先导,理念是实践的指南。前不久,贵港市召开全市解放思想再动员暨招商引资促进大会,提出要进一步解放思想,以思想大解放引领贵港大发展。这是出于什么考虑?

李新元:推进贵港跨越发展,必须解放思想。思想观念决定发展思路,精神状态胜于能力素质,解放思想、积极进取是走向成功的第一要素。“十三五”时期是全面建成小康社会的决胜阶段,是贵港市站在新起点、推动新发展、打赢经济翻身仗的关键时期。经济总量小、发展质量差、人均水平低、综合实力弱目前仍然是贵港市最大的实际,发展不快、发展不充分仍然是最突出的市情,而在我们的干部队伍中,仍然存在不符合科学发展观要求的理念、认识和思维,工作水平

随着经济结构的不断调整优化,“一带一路”战略的全面实施,中国—东盟自由贸易区的加快升级,珠江—西江经济带的大力发展,广西“双核驱动”战略的深入推进,贵港市将迎来十分难得的历史机遇。站在跨越发展的新起点,贵港市如何顺应新常态,重塑新动力,实现小康梦?近日,科技日报记者采访了广西贵港市委书记、市人大常委会主任李新元。

面对新常态,贵港要推动“十三五”跨越发展、实现全面建成小康社会的目标,必须在解放思想上迈出更大步伐,在推进工作上采取超常措施。要有敢于突破的理念,用超常规的思路推动跨越发展;要有追求更高目标的胆识,用超常规的速度推动跨越发展;要有敢为人先的魄力,用超常规的标准推动跨越发展;要有自我革新的勇气,用超常规的机制推动跨越发展。

全力打好四场硬仗 扎实开展“六个年”活动

记者:今年是地级贵港市成立20周年。与先进发达地区相比,经济总量小、发展质量差、人均水平低、综合实力弱仍然是贵港市最大的实际,发展不快、发展不充分仍然是当前贵港市最突出的市情。为加快缩小贵港与先进发达地区的差距,实现赶超跨越发展,贵港市当前要做好哪些工作?

李新元:推进贵港跨越发展,必须真抓实干。解放思想、引领发展,最终要体现在

经济社会建设取得的成效上。今年是“十三五”规划的开局之年,抓好新一年的工作,我们将按照“工业大发展、项目大兑现、服务大提速、城市大变化、县域经济大突破、脱贫攻坚大成就”的目标要求,全力打好“经济翻身仗、城市提升主动仗、脱贫攻坚战、作风建设持久战”四场硬仗,扎实开展“六个年”活动。

一是开展“工业提质年”活动,努力做大做强工业。必须进一步强化工业的主导

地位,深入实施“工业兴市、工业强市”战略,实现工业发展新突破。要狠抓招商引资不放松,大力推动传统产业转型升级,切实转变农业发展方式,加快发展生产性服务业、物流产业、服务外包产业和旅游业等现代服务业,推动战略性新兴产业集群发展。二是开展“项目落地年”活动,加快推进重大项目建设。要进一步完善项目综合检查督导制和时限倒逼制,把项目建设纳入干部考评体系。要积极探索挖掘项目和资金需要,协调好各方关系,优化投资环境,确保项目建设的进度和质量,力争早日达产达效,让大项目、好项目强力支撑和推动贵港跨越发展。三是开展“企业服务年”活动,全面提升服务企业水平。要强化服务意识,创新方式方法,持续深入开展“企业服务年”活动,努力为企业发展营造良好环境。要开展服务大提速行动,不断巩固扩大服务成果,切实当好企业的服务员,全力帮助企业排忧解难。要组织开展企业减负专项治理行动,帮助企业解决融资难、用工难等问题,不断提高服务企业的

着力保障和改善民生 不断增进人民福祉

记者:一切发展最终都要体现到人民发展成果的共享上,共享发展是一切发展的出发点和落脚点,是全面建成小康社会决胜阶段的必然要求。对于贵港来说,如何实现发展成果全民共享?

李新元:推进贵港跨越发展,必须以人为本。以人为本,是我们党的根本宗旨和执政理念的集中体现,是全面建成小康社会、实现伟大中国梦的根本要求。改革发展成功不成功,最终的判断标准是人民是不是共同享受到了改革发展成果。因此,必须认真解决发展不平衡问题,着力保障和改善民生,不断增进人民福祉。

要坚持城乡统筹、物质文明与精神文明并重,全面推进投资与社会发展同步、经济建设与国防建设融合、人与自然和谐发展,在协调发展中拓宽发展空间,在加强薄弱领域中

效率和水平。四是开展“城市管理年”活动,切实抓好新型城镇化发展。今年恰逢建党95周年和地级贵港市成立20周年。要广泛开展“城市管理年”活动,加快城市建设和管理,基础设施建设和公共服务必须紧密锣鼓推进。要以中心城区大变化引领城镇化发展,要增强城镇的集聚效应和辐射效应。五是开展“县域经济突破年”活动,强势推进县域经济提速发展。要打赢经济“翻身仗”,必须采取强有力的举措,着力促进县域经济发展取得新突破、实现大跨越。要在抓大项目、好项目上求突破,要不断提高工业经济对GDP和财政收入的贡献率,着力抓园区促集聚、抓业态促增长、抓市场促生产,要加快县城建设发展,深入推进“生态乡村”建设,大力发展绿色生态经济。六是开展“精准扶贫攻坚年”活动,举全市之力打好脱贫攻坚战。要把脱贫攻坚作为一项重要政治任务,作为头等大事和第一民生工程来抓,坚持精准扶贫、精准脱贫的基本方略,突出“五年攻坚战、共圆小康梦”主题,精准实施“脱贫攻坚六大行动”。



广西贵港市委书记李新元(前右二)在广西产业国际馆新能源汽车生产基地调研。

坚持全面从严治党 提高党的建设科学化水平

记者:党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势,是实现经济社会持续健康发展的政治保证。贵港市如何贯彻落实全面从严治党要求,为实现各项发展目标提供坚强保证?

李新元:推进贵港跨越发展,必须从严治党。开创贵港市发展新局面,关键在党、关键在干部、关键在落实。我们必须贯彻落实全面从严治党要求,积极践行“三严三实”,坚决反对和大力整治“四风”,大兴密切联系群众之风、求真务实之风、艰苦奋斗之风、批评和自我批评之风,以优良党风促政风带民风,努力实现干部清正、政府清廉、政治清明,全力营造同心同德干事创业的浓厚氛围,使“忠诚、干净、担当、实干”在贵港蔚然成风。

一是持续推进作风建设。要扎实推进“三严三实”专题教育,努力达到干部受教育、问题得解决、作风大改善、形象再提升、人民更满意的效果。各级领导干部要以身作则、率先垂范,带头抓学习、听意见,带头查找问题、整改落实,抓好建章立制。要坚持标本兼治、重在治本,做到边整改、边总结、边提升,把一些经过实践检验、行之有效的经验做法上升为新的制度,以制度化作风建设成果。要把作风建设与推进改革发展稳定工作结合起来,把解决作风问

题与破解发展难题结合起来,以作风建设的最大成效推动贵港跨越发展。二是严格落实“两个责任”。要深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,切实肩负起党风廉政建设党委的主体责任和纪委的监督责任,打造一支对党忠诚、个人干净、敢于担当的干部队伍,努力实现干部清正、政府清廉、政治清明。要加快健全干部实绩目标体系、考核办法、奖惩机制,让想干事、肯干事、能干事的干部有更好的用武之地,让各级领导干部既廉洁自律又积极肯干,带领广大群众把全面小康的蓝图一步步化为现实。三是切实抓好换届各项工作。着重做到“三好”:一是选配好班子。要坚持德才兼备、以德为重,以干为先,贯彻好干部标准,落实“三严三实”和“四有”要求,真正把信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的优秀干部选拔到领导岗位上来。二是形成好报告。要认真学习贯彻党的十八大和十八届五中全会以及自治区十届六次全委精神和自治区等上级会议精神,务求务实、既体现上级精神又顺应群众意愿的好报告。三是营造好风气。要坚持党的领导、充分发扬民主、严格依法办事的有机统一,严肃换届纪律,从严整治跑官要官、买官卖官、拉票贿选和换届前突击提拔干部等问题。



李新元到广西沿海高速公路改扩建项目工地调研。

国有企业是经济发展的重要力量,是全面建成小康社会的重要物质基础。肩负促进与服务广西北部湾经济区开放开发的历史使命,广西北部湾投资集团有限公司自成立以来,策马扬鞭,疾蹄猛进,不断跑出满载正能量的“北投加速度”,为北部湾经济区开放开发积蓄了发展能量和注入了强大动力。

随着全面建成小康社会进入决胜阶段和“一带一路”国家战略的加快推进,广西北部湾投资集团有限公司如何服务广西北部湾经济区开放开发打造升级版,在新一轮发展周期中做强做大做优?为此,科技日报记者采访了广西北部湾投资集团有限公司董事长、党委书记林冠。

随着全面小康进入决胜阶段和“一带一路”国家战略的加快推进,广西北部湾投资集团有限公司如何服务广西北部湾经济区开放开发打造升级版,在新一轮发展周期中做强做大做优?为此,科技日报记者采访了广西北部湾投资集团有限公司董事长、党委书记林冠。

随着全面小康进入决胜阶段和“一带一路”国家战略的加快推进,广西北部湾投资集团有限公司如何服务广西北部湾经济区开放开发打造升级版,在新一轮发展周期中做强做大做优?为此,科技日报记者采访了广西北部湾投资集团有限公司董事长、党委书记林冠。

随着全面小康进入决胜阶段和“一带一路”国家战略的加快推进,广西北部湾投资集团有限公司如何服务广西北部湾经济区开放开发打造升级版,在新一轮发展周期中做强做大做优?为此,科技日报记者采访了广西北部湾投资集团有限公司董事长、党委书记林冠。

坚持党管企业 加快转型升级 打造千亿元北部湾龙头企业

——访广西北部湾投资集团有限公司董事长、党委书记林冠

□ 本报记者 江东洲

扩建工程,防城至东兴高速公路等一大批具有重要影响力的自治区重大项目,累计投资350亿元,建成投产项目39个。其中,2015年完成投资及向银行归还往年投资贷款达105亿元。

二是打造独具特色的“北投产业”。推进综合交通现代化,打造广西发展“大动脉”。一是“畅通”:着力构建广西高速公路网,完善云、贵、川、渝出海边大通道,服务“一带一路”战略。二是“入海”:打造西江“亿吨黄金水道”重要枢纽——南宁港,全力推进水铁联运、路港对接,大幅度提升吞吐量;积极发展前港后市的产业模式,推进港产联动、港城联动,增强港口辐射带动作用,带动临港产业集群发展。与中船集团合作投资钦州大型海工修造项目,已完成增资2亿元。三是“飞天”:与海航集团合作成立广西首家本土航空公司——北部湾航空,目前拥有航线26条,通航城市31座。推进现代物流平台化,打造商贸物流“大平台”。充分利用东兴边贸中心、凭祥综合保税区等沿边优势,积极参与广西12个边境口岸和24个互市点等沿边互市体系建设,争当广西沿边开发的主力军,构建“前岸、中区、后市”的发展模式,整合广西沿边贸易与物流资源,同步推进跨境电商业务,推动现代物流与电子商务一体化。同时发挥南宁港的核心带动作用,重点推进广西食糖粮油枢纽、电子电器物流港等项目,打造形成港口、产业、园区、金融“四维联动”的港产物流综合服务平台。推进金融投资市场化,打造产融结合“大引擎”。北投集团发起设立了自治区层面的第一支政府引导子基金——北部湾创新发展基金,引导优质资本投向广西产业发展。

三是引领风清气正的“北投风尚”。北投集团始终坚持党管企业,切实加强党对企业发展的领导,为推动企业科学发展提供坚强保障。一是坚决落实“两个责任”,强化党委主体责任,认真履行党委书记“第一责任人”职责。以责任清单形式进一步明确了“两个责任”;各级党组织书记带头上廉政党课,并召开集体约谈会,层层传导压力,倒逼责任落实;对落实“两个责任”工作进行严格检查;完善落实党委会议事决策制度,强化党在企业改革发展中的领导与决策地位。二是强化主体意识,围绕中心抓党建。把党管企业纳入公司章程,明确党组织在法人治理结构中的法定地位,切实把党建工作融入企业深化改革、投资建设、经营管理等全过程。三是扎实抓好“三严三实”专题学习教育,筑牢拒腐防变思想防线,坚持问题导向,破解企业发展难题。四是高标准严要求,坚决抓好巡视整改工作。将巡视反馈意见中指出的4个方面18个问题分解,细化为60项整改任务,集中采取“销号法”,实现了整改的全覆盖,为企业科学健康持续发展奠定了坚实的基础。

本重点是在适度扩大总需求的同时,着力加强供给侧结构性改革,核心在于提高全要素生产率,实质是加快形成新主体、培育新动能、发展新产业,提高供给结构适应性和灵活性,提高供给体系质量和效率。这对北投集团来说既是挑战,更是机遇。同时,党的十八大以来,中央就全面从严治党提出一系列重要思想,为全面加强党的建设新的伟大工程进一步指明了方向。中共中央、国务院《关于深化国有企业改革的指导意见》和中共中央办公厅《关于在深化国有企业改革中坚持党的领导、加强党的建设的若干意见》的出台,为新时期抓企业党建工作提出了鲜明导向。

今年是北投集团“十三五”规划的开局之年,也是加快推进转型升级、创新发展的关键之年,我们将紧抓发展新机遇,科学研判经济新常态,按照稳中求进的工作总基调,坚决服从自治区党委、政府的中心工作,围绕北部湾经济区开放开发升级版、参与“一带一路”建设,以提高发展质量和经济效益为中心,做好“交通、水务、金融、物流边贸”四篇文章,加快转型升级,全面提升质效,努力开创北投事业“十三五”良好开局,为推进北投集团“二次创业”奠定坚实基础。

一是推进综合交通基础设施建设,完成自治区交给的建设任务。加快推进沿海高速公路改扩建二期工程,畅通广西出海大通道,改造沿线景观带,提升路衍产业水平,打造“广西第一路”。加快建设吴圩—大塘、贵港—浦北等高速公路,完善北部湾经济区高速公路骨干网络。加快发展北部湾航空,扩大北部湾航空服务航线,争取开辟向东盟国家重点城市新航线。

二是推进水务板块的升级扩张,开拓新兴市场。立足北部湾城市群,沿江向玉林、贵港等沿江城市发展,沿边向百色、崇左等边境城市拓展,参与城镇供水、污水处理及水利基础设施等资产重组,进军海绵城市建设经营新领域。为此,将引进战略投资者,在经营模式、市场拓展、工艺爬坡前行,总体呈现稳中有进、稳中有好的态势,但也面临诸多不确定性;中央已经明确,当前和今后一段时间内经济工作的根

三是推进金融与产业结合发展,加快企业转型升级。深化银企合作,除了传统的贷款、贴现、汇票等业务以外,向金融综合服务领域迈进。按照“市场化、专业化、国际化”的模式运作,利用北部湾创新基金管理公司,年内力争管理2支以上的股权基金,加快设立和募集环保、物流、基础设施、股权投资和私募股权等子基金。以综合交通、水务环保、现代物流、土地开发四大板块为主业,通过基金等金融投资进入战略新兴产业,强化金融结合支撑,巩固发展“4+N”的产业格局。

四是推进沿边开放平台建设,做大做强现代物流和加工贸易。利用沿边金融综合改革试验区、东兴开发开放试验区和中国—东盟自贸区等叠加政策,盘活东兴边贸互市区、凭祥综合保税区一期资产,加快凭祥综合保税区二期、凭祥农产品加工物流园区、跨境电商监管分中心等项目建设,以东兴边贸中心、凭祥综合保税区等为主要平台,构建跨境电商产业园,推动跨境电商发展,打造集聚广西沿边、辐射全国的东盟农产品贸易加工基地及大流通网络。

要实现既定目标,必须突出“抓经营”与“抓党建”两条主线融合发展,围绕中心大局抓党建,把加强党的领导和完善公司治理有机统一起来,坚持党管企业,落实“两个责任”,加强党风廉政建设和反腐败斗争,深入开展“两学一做”学习教育活动,在企业中营造风清气正的发展环境,形成“想干事、能干事”的创业氛围,团结坚强有力的班子,培养造就一支具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的干部队伍,为实现北投“二次创业”提供坚强保障。

“鲲鹏展翅凌万里,北投逐梦境更高”。北投集团在风生水起的北部湾开放开发浪潮中诞生成长,在伴随广西面向东盟开放合作的升级跨越中发展壮大。我们相信,在“十三五”的砥砺奋进中,北投集团一定能够从胜利走向新的胜利,从辉煌迈向新的辉煌,打造成为千亿元北部湾龙头企业,为广西实现“三个定位”战略目标和全面实现小康社会作出新的贡献。

突出“产融结合,双轮驱动” 大力推进北投集团“二次创业”

记者:当前,国家“一带一路”战略深入实施,中国—东盟自由贸易区升级版建设进程加快,广西在全国对外开放大局中的地位更加凸显,正在加快实现与全国同步全面建成小康社会,基本建成面向东盟的国际大通道、西南中南地区开放发展新的战略支点、21世纪海上丝绸之路与丝绸之路经济带有机衔接的重要门户“两个建成”目标。作为广西大型国有企业,如何抓住机遇继续做强做大做优,更好地服务于

广西经济社会发展? 林冠:北投集团的持续健康发展,关系到北部湾经济区开放开发打造升级版,关系到广西参与“一带一路”建设,关系到国有资产保值增值,不仅是重大的经济问题,更是重大的政治问题。当前,世界经济复苏进程艰难,前景依然不明朗;国内经济爬坡前行,总体呈现稳中有进、稳中有好的态势,但也面临诸多不确定性;中央已经明确,当前和今后一段时间内经济工作的根